Programa multimedia “Say it” para la enseñanza comunicativa del inglés
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1. ¿Qué puedo aprender utilizando este material?
El objetivo de este programa es ayudarte a practicar el inglés oral y proponerte situaciones que puedas encontrar en la vida cotidiana para que compruebes si tienes recursos comunicativos suficientes para ello y tengas la oportunidad de adquirirlos. 

A lo largo de las diversas secciones escucharás muchos ejemplos de intercambios comunicativos y deberás resolver ejercicios y hacer tus propias grabaciones. 

La idea es que mejores tu pronunciación, incrementes tu nivel de conprensión oral y adquieras o practiques vocabulario  básico para la comunicación diaria.

También puedes aprender muchas cosas sobre los Estados Unidos, ya que el centro de interés es un viaje a este país que incluye una estancia en un campamento de verano cerca de Nueva York y una aventura gráfica en esta ciudad. El objetivo es que puedas prepararte para hacer un viaje parecido y vivas situaciones como las que se presentan a los protagonistas.
2. ¿Cómo se empieza?

La primera página es index.htm, si haces doble clic te encontrarás en el menú principal donde puedes ver las diferentes secciones que componen el material:

· Módulos teóricos:

1. Strategies for oral communication

2. Communicating in situations

3. Tips for travellers

4. Information about New York

· Actividades prácticas:

1. Case Study

2. Roleplay

3. New York Quiz

Desde este menú puedes desplazarte a las diversas secciones, algunas de las cuales tienen sus propios submenús y siempre puedes volver con la opción Main menu de la barra superior.

Si es la primera vez que utilizas el material, es interesante que elijas la opción Intro, donde podrás ver la portada, los créditos y algunas instrucciones sobre el manejo del programa.

3. ¿Cuál es el recorrido más indicado para mi nivel?

Este material no está diseñado únicamente para un nivel determinado de inglés, evidentemente no es para principiantes, pero algunos de los ejercicios son fáciles y están al alcance de todos y otros pueden no serlo al principio pero el programa proporciona suficientes ayudas como para que se puedan superar y aprender con ello.

En principio habría un recorrido más clásico, que sería hacer primero los módulos teóricos y despues las actividades de simulación, en las que podrás aplicar los conocimientos adquiridos en la primera parte. Este es el itinerario aconsejado sobre todo si no estás muy seguro de tu nivel de inglés.

Sin embargo, si tienes problemas para mantener la atención, puedes empezar el recorrido por cualquier otra parte e ir recurriendo a los módulos según se te vayan planteando dudas. Por ejemplo, en el Rolegame, el personaje se ha de presentar correctamente para que lo admitan en una casa. Al pasar esa pantalla puede que se te planteen dudas que te hagan recurrir a la sección del módulo 1 donde se trata este tema y después puedas volver al juego. Es decir, no es un material lineal, todo tiene relación con todo y por tanto se puede recorrer en el orden que elijas, pero siempre teniendo en cuenta que dentro del mismo programa puedes encontrar respuestas a las preguntas que se te vayan planteando. ¡Explora y aprende!

4. ¿Qué aspectos he de tener en cuenta?

En primer lugar, leer los Consejos prácticos de utilización (en la sección Intro del menú principal) la primera vez que lo uses. En esta sección se cubren aspectos técnicos como el navegador recomendado y el reproductor de archivos de sonido.

En segundo lugar, en cuanto a la manera de interaccionar con el material, 

ten en cuenta que una parte muy fundamental son los archivos de sonido y que en la mayoría de los casos se reproducen con sólo pasar el cursor por encima del icono correspondiente (un altavoz, un personaje u otro tipo de icono). Ten cuidado, porque muchas veces hay varios altavoces y si no pasas el cursor de uno en uno se dispararán todos los archivos de sonido a la vez. Al principio esto te puede plantear alguna dificultad, pero es fácil acostumbrarse. También en las actividades de simulación, sobre todo el juego de rol, a veces has de descubrir dónde se encuentran los archivos de sonido, pasa el cursor sobre los personajes u objetos que aparezcan en la pantalla, ya que te pueden ofrecer información. Cuando hay varias respuestas posibles debes pasar el cursor por encima para escucharlas y luego hacer clic en la que te parezca correcta.

En las unidades se distinguen dos tipos de iconos de audio: 

La oreja: al pasar el ratón por encima, se escuchará el texto en cuestión y se podrá repetir la audición tantas veces como se necesite.

El megáfono: al pasar el ratón por encima, se escuchará el texto tendrás que desplazarlo (drag and drop) al lugar indicado para hacer el ejercicio.

Por tanto los iconos de audio pueden ser estáticos (la oreja) o dinámicos (el megáfono), pero en cualquier caso el audio se activa al pasar el ratón por encima y se puede escuchar todas las veces necesarias.

Otro tipo de interacción muy frecuente en el programa es arrastrar capas, en  muchos de los ejercicios tendrás que arrastrar capas de texto o iconos sonoros para completar frases, rellenar tablas o tomar decisiones en el juego. 

5. ¿Qué hay en cada sección?

Module 1 - Strategies for oral communication: 

En el submenú correspondiente puedes encontrar las siguientes secciones:

1. Asking for repetition

2. Spelling

3. Identifying word stress

4. Asking the meaning of new words

5. Introductions

6. Telephone conversations

7. Asking for information

8. Addresses and telephone numbers

9. Asking for things

10. Talking about prices

Como puedes ver, cada sección desarrolla una estrategia comunicativa, proporcionando información y práctica sobre la misma. Cada una consta de 3 partes:

· Presentación de los recursos comunicativos necesarios y de información sobre el tema

· 3 actividades prácticas

· Ejercicios de evaluación para grabar y enviar al profesor

Las estrategias comunicativas introducidas en esta sección se practican en contexto, tanto en el Case Study como el el Rolegame.

Module 2 - Communicating in situations: 

En el submenú correspondiente puedes encontrar las siguientes secciones:

1. At a party

2. Finding the way

3. At the shop

4. At the restaurant

5. At the hotel

Cada una es un diálogo que puedes escuchar las veces necesarias para contestar unas preguntas de comprensión. Puedes ver el texto del diálogo y el vocabulario más relevante explicado en inglés. En cada sección se practica una estrategia de comprensión oral que luego puedes aplicar en las otras secciones. Es aconsejable leer la pestaña Instructions para saber la técnica de compresión que estás trabajando en cada caso.

Module 3 – Tips for travellers: 

En el submenú correspondiente puedes encontrar las siguientes secciones:

1. Money

2. Transport

3. Arrival

4. Food

5. Measurement

6. Signs

7. American English

Esta sección no es interactiva, es decir, no propone ejercicios en los que tengas que aplicar la información que se presenta, pero te será útil para resolver situaciones del Case Study y del Rolegame y además te informará sobre aspectos prácticos de la vida en los Estados Unidos.

Module 4 – Information about New York: 

En el submenú correspondiente puedes encontrar las siguientes secciones:

1. Manhattan

2. The Melting Pot

3. The Statue of Liberty

4. From Chinatown to Harlem

5. The museums

6. Important buildings

7. Central Park

8. Shopping

9. Where to eat
10.  Times Square
Cada una trata un aspecto de la vida en Nueva York y está dividida en dos partes:

· Presentación del tema con una serie de imágenes y un texto que se puede escuchar y, opcionalmente, leer.

· 1 Quiz o ejercicio práctico interactivo sobre la información presentada

La información recibida también será útil para la resolución del Case Study y del Rolegame pero sobre todo para el New York Quiz, basado en su totalidad en la información de esta sección.

Los distintos apartados se complementan con enlaces a páginas web que pueden ampliar tus conocimientos sobre el tema.

Case Study:

Aquí puedes vivir la experiencia de Oscar y María, dos estudiantes de Bachillerato que deciden trabajar de monitores en un campamento de verano en el estado de Nueva York para aprender inglés y ganar algún dinero.

Podrás probar tu inglés en todas las situaciones que se les presentan: las entrevistas de selección, el viaje, la estancia en Nueva York, el campamento, etc. 

· Cada sección consta de dos partes:

· Una presentación en la que se introduce el tema mediante un ejercicio interactivo

· Un Quiz en el que compruebas si has asimilado la información de la sección anterior
Además de practicar el inglés oral, en esta actividad puedes adquirir mucha información interesante sobre la vida cotidiana en el país: horarios, comidas, compras, precios, llegada al aeropuerto, etc. Si te resulta muy difícil, es aconsejable que empieces por los módulos teóricos, que introducen muchos de los contenidos que luego se presentan en el Case Study.

Es interesante que recorras los enlaces que la barra de menús te presenta a páginas web relacionadas, ya que pueden ampliar tus conocimientos sobre cada tema. También te presenta enlaces a los módulos teóricos de este material, que te pueden servir de revisión o de ayuda en el caso de que no los hubieras visitado antes.

Roleplay: 

Esta es una aventura gráfica en la que tienes que tomar decisiones en el papel de un detective español que tiene que encontrar a una chica desaparecida en Nueva York. En cada pantalla se te plantea una interacción y, dependiendo de tu decisión, avanzas en un sentido o en otro. Por ejemplo, te pregunta qué medio de transporte vas a utilizar para desplazarte a una determinada dirección y en función de tu respuesta pueden suceder distintas cosas.

Si has trabajado los módulos teóricos encontrarás más fácilmente la solución a las situaciones que se te van planteando.

Es aconsejable que no utilices las flechas del navegador para desplazarte, sino que sigas el juego, es decir, ir allí donde te van llevando tus respuestas.
New York Quiz:

Esta sección es un concurso de preguntas y respuestas sobre la ciudad de Nueva York basada sobre todo en la información del módulo 4: Information about New York.
Tiene 3 niveles y cada uno propone 20 preguntas de elección múltiple por las que has de avanzar con las flechas que hay encima del texto. Cuando tu puntuación sea de un 100% puedes pasar al siguiente nivel con la flecha hacia delante que hay al lado de Quit.

Si lo puedes resolver en su totalidad, ¡enhorabuena! tus conocimientos sobre la ciudad de Nueva York son importantes.
6. ¿De qué ayudas dispongo para trabajar el material?

Cada parte presenta ayudas pedagógicas diversas, según las características de las actividades propuestas.

Module 1 - Strategies for oral communication: 

· Dictionary: enlace al diccionario Webster on-line

·  + Information: pestaña de ayuda que ofrece consejos e informaciones complementarias

Module 2 - Communicating in situations: 

· Dictionary: enlace al diccionario Webster on-line

· Text: pestaña que muestra el texto del diálogo que estamos escuchando

· Instructions: explica la técnica de comprensión oral que estamos practicando en este apartado

7. Vocabulary: muestra el vocabulario más relevante del diálogo con definiciones monolingües

Module 3 – Tips for travellers: 

· Dictionary: enlace al diccionario Webster on-line

Module 4 – Information about New York: 

Presentation:

· Dictionary: enlace al diccionario Webster on-line

· Text: pestaña que muestra el texto de la presentación que estamos escuchando
· + Information: enlace a una página web relacionada con los contenidos de la unidad
Quiz:

· Dictionary: enlace al diccionario Webster on-line

· Text: pestaña que muestra el texto de los ejercicios de audio
· + Information: enlace a una página web relacionada con los contenidos de la unidad
· See answers: permite ver las respuestas correctas del ejercicio planteado
Case Study:

Presentation:

· Dictionary: enlace al diccionario Webster on-line

· Text: pestaña que muestra el texto del audio
· Webpage: enlace a una página web relacionada con los contenidos de la sección
· Module: enlace a una parte de los módulos teóricos directamente relacionada con los contenidos de la sección
Quiz:

· Dictionary: enlace al diccionario Webster on-line

· Text: pestaña que muestra el texto del audio
· Webpage: enlace a una página web relacionada con los contenidos de la sección
· Module: enlace a una parte de los módulos teóricos directamente relacionada con los contenidos de la sección
· Presentation: enlaza directamente con la presentación de la sección que contiene la información necesaria para realizar el ejercicio propuesto

Role Game y Quiz sobre Nueva York:

8. En estas secciones no hay ayudas ya que están concebidas como un juego, aunque los contenidos estén estrechamente relacionados con los módulos teóricos. De todos modos, en cualquier momento puedes navegar hacia las otras secciones para encontrar la información que necesites.

9. ¿Cómo valoro lo que he aprendido?

Este material te propone diversas maneras de evaluar tu progreso. En primer lugar, predominan los ejercicios interactivos, es decir, que te dan una respuesta inmediata a tu elección y te dicen si has acertado o te dan la oportunidad de repetir el ejercicio después de consultar la información correspondiente. esto se hace mediante los botones Correction y Reset respectivamente. Lo que no te ofrece el programa es un contador general que te de el porcentaje de aciertos al final de una sesión, pero tú puedes tener una idea bastante aproximada del número de ejercicios que vas resolviendo correctamente. De hecho tampoco se trata de que sepas todo de entrada, el objetivo es que aprendas, por tanto lo interesante no es que hagas bien el ejercicio la primera vez sino de que llegues a resolverlo utilizando las ayudas que te ofrece el material.

Este programa también ofrece la posibilidad de una evaluación externa si se utiliza en el contexto de una clase o de un entorno virtual de aprendizaje. En ese caso puedes hacer grabaciones –por ejemplo en el módulo 1- y enviarlas al profesor para que las valore. O bien tomar parte de una conversación o un chat sobre tu experiencia en el Case Study o el Rolegame.
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