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Escenario

Hobbes, Locke, Rousseau, … explican la aparición del Estado ---de la sociedad políticamente organizada--- mediante un “contrato social” firmado simbólicamente por los ciudadanos. Esta idea de contrato social se formaliza y adquiere realidad jurídica positiva en la “Constitución”. 
Las Constituciones modernas son la expresión de pactos entre las fuerzas sociales y políticas de una sociedad que deciden constituir el poder político estableciendo los principios y la estructura básica del Estado.


Si aspiramos a entender cómo funciona nuestra sociedad es imprescindible, por lo tanto, conocer las características y los aspectos fundamentales de este “contrato social” que establece el marco general dentro del cual debe desarrollarse la vida política de una sociedad. 

¿Qué es una constitución? ¿Para qué sirve? ¿Qué y cómo regula a la sociedad? ¿Poder del Estado, Jefatura del Estado, Tribunal Constitucional, Comunidades Autónomas, …? pueden parecer cuestiones complicadas, pero comprobarás como de la mano de Roberto Blanco no sólo seréis quien de entenderlas sino, además, de explicarlas a vuestros compañeros de clase.
Inicio

Tarea 


Tenéis que elaborar un folleto de carácter introductorio sobre la Constitución española en el que resumáis sus principales aspectos, resumidos en estas cuestiones: 

1. Qué es y para qué sirve una Constitución?
2. Qué tiene la Constitución de 1978 que no tenían las anteriores? 
3. Cómo regula la Constitución española de 1978 tus derechos? 
4. Cuáles son, cómo se eligen y qué hacen los Poderes del Estado? 
5. Qué hace el Rey? 
6. Cómo nacen, para qué nacen y qué hacen las Comunidades Autónomas? 
7. Cómo se protege la Constitución? 
Buscad las respuestas a estas cuestiones en la página del Congreso de los Diputados, ( “Portal de la Constitución” ( “Zona joven”. Aquí encontraréis unos magníficos comentarios escritos por Roberto L. Branco Valdés, que es catedrático de Derecho Constitucional en la Universidad de Santiago de Compostela. 

Para “ilustrar” las ideas centrales buscad y copiad textualmente de la Constitución de 1978 los artículos en los que aparecen esas ideas centrales. Es decir, en el comentario de los aspectos de la Constitución incluid a continuación de las respuestas y explicaciones de las cuestiones o apartados 3, 4, 5, 6 y 7 el artículo correspondiente de la Constitución.

Es más que probable que ese folleto sea la única información que sobre la Constitución del Estado lean vuestros compañeros. Así que no les privéis de la información y datos relevantes y necesarios para entender este documento en el que se constituye el Estado ni les aburráis con detalles innecesarios.
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Proceso 


En primer lugar, constituiréis un grupo de trabajo de cinco personas. Para llevar adelante la tarea con éxito es muy conveniente trabajar en equipo, aunque cada uno tenga unas responsabilidades personales: 
· Una persona distribuye, organiza, coordina y supervisa el trabajo del equipo. 
· Tres personas ?investigadoras? pueden localizar y sintetizar la información necesaria. 
· Una persona se encarga de las cuestiones informáticas y de los medios audiovisuales necesarios para la exposición oral. Elaborará el folleto empleando un procesador de texto, pegará las fotos, ? imprimirá y fotocopiará para toda la clase. 

Huid del trabajo individual: cada uno debe conocer y colaborar en el trabajo de los demás miembros del equipo. 

Seguid estos pasos: 

1. Organizaos. Aunque sea una la persona encargada de hacerlo, el asunto de coordinar, organizar y distribuir el trabajo hacedlo entre todos de una manera dialogada y consensuado. 

2. Trabajad entre todos, colaborando los unos con los otros: 
· La persona coordinadora organiza el trabajo, distribuye tareas, establece plazos y hace de comodín ayudando a quienes precisen ayuda.
· Los investigadores:
· Localizan la en la página oficial del Congreso de los Diputados información y datos necesarios. [Podéis grabarla en un disco, memoria USB, MP3, imprimirla, …]
·  Seleccionan y sintetizan esa información.
· El informático estudia la manera de elaborar el folleto, los medios audiovisuales necesarios para la exposición oral, las fotocopias del folleto, … 


3. Toda la información necesaria está en http://www.congreso.es/

4. Una vez hecho el folleto organizad vuestra exposición en clase. Cada persona debe exponer y explicar una parte del trabajo del grupo. Podéis emplear los medios que estiméis más oportunos. 

Inicio
Producto
El folleto debe ser breve, una extensión aproximada de uno o dos DIN A-4 de tamaño, escrito por ambas caras.

Una vez hecho y revisado lo expondréis oralmente en clase y entregaréis una fotocopia del folleto a cada compañero de clase … para que sigan mejor vuestras explicaciones.

Evaluación

Se evaluarán y calificarán tres aspectos del trabajo desenvuelto:

· El trabajo global del equipo.

· El trabajo individual y la exposición oral en clase.

· Se medirán y calificarán los conocimientos adquiridos sobre la  Constitución. Esta evaluación se hará mediante preguntas cortas, tipo test, sobre los datos e ideas básicas.

Créditos y referencias

Imagen de la cabecera tomada de la página del Congreso.

Inicio
Guía del profesorado

· Objetivo: Se petende que el alumnado conozca las Instituciones del Estado: aquellos datos, ideas, conceptos, símbolos, nombres, … básicos para comprender el funcionamiento del Estado.
· Duración: Para el desenvolvimiento de esta actividad se dedicarán cuatro sesiones: una para la búsqueda de la información en Internet, dos para la elaboración y maquetación del folleto y otra más para la exposición en clase a todo el grupo.  
· Materias / cursos: El enfoque y nivel que se le dé al desenvolvimiento del trabajo permite adaptarlo a diferentes materias y cursos de Bachillerato: 

· Filosofía I, tema “Individuo, Sociedad, Estado” del bloque “Sociedad”  

· Introducción a las Ciencias Políticas. 

· Ética y Filosofía del Derecho.

En cualquier caso, debe tomarse como un trabajo escolar complementario de los contenidos de los curricula de las materias mencionadas.
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1. ¿Qué es y para qué sirve una Constitución?
2. ¿Qué tiene la Constitución de 1978 que no tenían las anteriores? 

3. ¿Cómo regula los derechos la Constitución española de 1978? 

4. ¿Cuáles son, cómo se eligen y qué hacen los Poderes del Estado? 

5. ¿Qué hace el Rey? 

6. ¿Cómo y para qué nacen y que hacen las Comunidades Autónomas? 

7. ¿Cómo se protege la Constitución? 

Estas normas en color verde debes borrarlas y no aparecerán en el trabajo final. 



Unificaremos el estilo y presentación de todos los folletos aplicando estas normas:

Respeta la estructura de estas páginas: 

•  No cambies su estructura.

• No cambies el tamaño de las márgenes

• No cambies el tipo de letra: Verdana

• Ni su tamaño: 

… 16 para el título principal, 
… 12 para los títulos y 
… 8 para los parágrafos. 

• Los parágrafos tendrán un espaciado “antes y después” de 3 puntos.

• Las citas textuales de la Constitución se pondrán en cursiva y citando siempre el artículo y apartado correspondiente. Fíjate, a modo de ejemplo, en los primeros puntos que ya están hechos.
• Cuando cortes y pegues aparecerá este icono:
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Se pulsas en él aparecerá este menú:
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Selecciona esta opción y el texto pegado adoptará el formato de esta guía


Estos formatos ya están definidos y aplicados en esta guía. Únicamente tienes que escribir.



Fuentes de la información: 

Es obligatorio especificar siempre la fuente u origen de la que se toma la información, imágenes,…

Autores: 

En el folleto figurará el nombre, curso y grupo de sus autores y el año.



