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	El Madrid del resurgimiento burgués

Desde 1808 hasta 1860
La ocupación francesa, en 1808, la fuerte represión sobre Madrid y el levantamiento del Dos de Mayo contra las fuerzas invasoras constituyeron violentos e intensos episodios en la historia de esta ciudad, con tanta emoción recreados por los pinceles de Goya.

Al término de la guerra de la Independencia, en 1814, los destrozos son innumerables y la capital -como el resto del país- sufre una grave crisis política y económica que se traduce en la paralización temporal del desarrollo urbano.

A la muerte de Fernando VII en 1833 se inició sin embargo una progresiva transición que condujo a una nueva etapa impulsada por el creciente auge de la burguesía. La desamortización de los bienes eclesiásticos que promovió el ministro Mendizábal la construcción de flamantes edificios neoclásicos y la creación de barrios burgueses fueron algunos de los factores de este resurgir urbanístico.

En el terreno de las grandes reformas se configuran definitivamente la emblemática plaza de Oriente y la no menos relevante Puerta del Sol. En otro terreno, el demográfico, otra circunstancia se hizo evidente: Madrid no podía continuar constreñida dentro de la cerca que Felipe IV había mandado construir en 1625, por lo que ésta es mandada derruir en 1860. Este hecho estuvo precedido por muchos condicionantes: una fuerte presión demográfica, el problema de la vivienda, el desarrollo de nuevas infraestructuras -ferrocarril y Canal de Isabel II-, la articulación centralizada en Madrid de la red viaria, la red de transportes y la organización del mercado nacional.
http://www.esmadrid.com
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	Historia de España / Europea /  Mundial

<Enumera, esquematiza, resume … en este recuadro  los principales acontecimientos de la Historia de España, de Europa y/o del Mundo durante este período.
Puedes emplear

· … tus materiales de la asignatura de Historia (libro de texto, apuntes, …)  

· … e

· nciclopedias tales como www.wikipedia.es 

· …
…  en cualquier caso, sigue las indicaciones de tu profesorado.>
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	1. En la Plaza de Santa Ana, delante del Teatro Español, está colocada la estatua de un personaje de nuestra literatura. Entérate quién es y anota su nombre:

2. 2 La Puerta del Sol  es el origen de las carreteras radiales de España. En ella está situado el “Kilómetro 0”, aquel a partir del cual se contabilizan los kilómetros de estas carreteras. En el mapa siguiente, marca el punto exacto de la plaza en el que está ubicado este Km 0. 
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Y la escultura del Oso y el Madroño que, como sabes, aparecen en el escudo de Madrid, ¿en que sitio de la Puerta del Sol está?. Márcalo en el  plano.
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