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	El Madrid del  Ensanche y los Extrarradios

Desde 1860 hasta finales del siglo XIX

Por encargo del gobierno, el ingeniero Carlos María de Castro elaboró una propuesta a partir de la cual encauzar el futuro crecimiento de la ciudad y solucionar los problemas de vivienda. Se aprobó así -en 1860- el llamado ensanche de Castro, que proyectaba una ampliación de casi 1.500 hectáreas para una ciudad que, sobre el papel, alcanzaría los 450.000 habitantes.

Sin embargo, la revolución industrial condujo hasta Madrid tal afluencia de nuevos vecinos que todas las previsiones urbanísticas se vieron sobrepasadas por el espectacular crecimiento de la capital. El anteproyecto de Castro -muy modificado e incompleto aún-, se desbordó en extrarradios a lo largo de los principales caminos de acceso a Madrid.

En la construcción sobresale la pujante arquitectura del hierro. La implantación de la telegrafía y los transportes ferroviarios, la canalización del agua del Lozoya o el uso del gas para el alumbrado son algunas de las infraestructuras que irrumpen en este periodo, potenciando sustancialmente el desarrollo de la ciudad.

http://www.esmadrid.com/
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	Historia de España / Europea /  Mundial

<Enumera, esquematiza, resume … en este recuadro  los principales acontecimientos de la Historia de España, de Europa y/o del Mundo durante este período.
Puedes emplear

· … tus materiales de la asignatura de Historia (libro de texto, apuntes, …)  

· … e

· nciclopedias tales como www.wikipedia.es 

· …
…  en cualquier caso, sigue las indicaciones de tu profesorado.>
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