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	El Madrid mercantil y financiero

Desde principios del siglo XX hasta 1936
Al inicio del siglo XX la capital sobrepasaba los 528.000 habitantes y había adquirido un desarrollo económico que la convertía en una incipiente metrópoli, moderna y cosmopolita. La apertura de una nueva y muy céntrica calle -a la que se llamó Gran Vía- fue muy significativa en este sentido, pues en ella fueron a edificarse algunos de los más representativos edificios del Madrid mercantil y financiero. La creación de este siempre activo eje comercial vino a plasmar en el espacio urbano la eclosión de las nuevas actividades económicas, el emergente poder municipal de la capital y la cristalización de una sociedad moderna y fue sin duda uno de los hitos del periodo.

Otras iniciativas relevantes se centraron en la construcción, a partir de 1928, de la nueva Ciudad Universitaria -al estilo de los prestigiosos campus norteamericanos- y de los Nuevos Ministerios. Con estos últimos se daba principio al plan de extender la ciudad hacia el norte mediante la prolongación del paseo de la Castellana. Ambos proyectos tuvieron que retomarse tras la interrupción de la guerra civil.
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	Historia de España / Europea /  Mundial

<Enumera, esquematiza, resume … en este recuadro  los principales acontecimientos de la Historia de España, de Europa y/o del Mundo durante este período.
Puedes emplear

· … tus materiales de la asignatura de Historia (libro de texto, apuntes, …)  

· … e

· nciclopedias tales como www.wikipedia.es 

· …
…  en cualquier caso, sigue las indicaciones de tu profesorado.>
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	El Madrid mercantil y financiero

Ciudad Universitaria
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