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	El Madrid actual: Tradición y vanguardia

Desde la posguerra hasta 
principios del siglo XXI

La población de Madrid, que a principios de los años 30 se cifraba en el millón de habitantes, concluyó la década de los 50 con un censo de 2.263.000 personas. Para posibilitar tal explosión demográfica, la capital había incorporado a su territorio términos municipales como los de Fuencarral, Chamartín, Vallecas, Carabanchel o Villaverde, entre otros, que dejaban de este modo de ser pueblos limítrofes para pasar a formar parte de los 21 distritos que en el presente componen Madrid. La conclusión del ensanche decimonónico, más la creación de los nuevos barrios periféricos, configuraron así el Madrid actual.

Un Madrid que, siguiendo la pauta universal de las sociedades urbanas, fue paulatinamente transformándose en una ciudad de servicios. En este sentido fue muy significativo el impulso que adquirió el eje Recoletos-Castellana, la nueva arteria económica y financiera donde se levantan hoy los más altos rascacielos de la ciudad.

El censo de Madrid a principios del siglo XXI se halla estabilizado en torno a los tres millones de habitantes y como una ciudad que es con pasado e historia, trabaja con pasión por preservar la tradición que late en sus barrios más antiguos sin perder el paso de la vanguardia y el futuro.
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	Historia de España / Europea /  Mundial

<Enumera, esquematiza, resume … en este recuadro  los principales acontecimientos de la Historia de España, de Europa y/o del Mundo durante este período.
Puedes emplear

· … tus materiales de la asignatura de Historia (libro de texto, apuntes, …)  

· … e

· nciclopedias tales como www.wikipedia.es 

· …
…  en cualquier caso, sigue las indicaciones de tu profesorado.>
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	1. La fachada del Palacio de Congresos está decorada con un mosaico de un artista catalán. Sabes a quién nos referimos?

2. En Madrid son muchas las salas de cine que exhiben los últimos estrenos cinematográficos. En casi todas ellas podrás ver películas proyectadas sobre pantallas de un tamaño “normal” (es decir, de 15, 20, 30, … m2), pero en una única y singular sala podrás ver películas proyectadas sobre una pantalla de ¡¡900 metros!! ¿A qué cine tendrías que ir?
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