La investigación sobre el cerebro modifica las prácticas educativas 

	El 28 de abril de 2004 se inauguró el Centro de Transferencia para la Neurociencia y el Aprendizaje en Ulm, Alemania. El Centro, único en el mundo, está dirigido por el profesor Mandfred Spitzer y asociado con la Universidad de Ulm y su objetivo es el de poner los resultados neurocientíficos al servicio del desarrollo de nuevos métodos de enseñanza y aprendizaje. En el centro (financiado por la Fundación del Estado de Baden-Württemberg, la ciudad de Ulm y el Estado Libre de Baviera), científicos de diversas disciplinas trabajan junto a profesionales de diferentes instituciones educativas. Esta estrecha interacción entre investigación y aplicación pedagógica permite que los resultados obtenidos en la investigación sobre el cerebro puedan aplicarse al aprendizaje de una forma rápida y directa en guarderías, colegios y otros centros educativos.
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Vista exterior del Centro de transferencia para la Neurociencia y el apredizaje


Con la inauguración del Centro de Transferencia para la Neurociencia y el Aprendizaje, que tuvo lugar en presencia de la Ministra de Cultura de Baden-Württemberg, Annette Schavan, y su homóloga bávara Monika Hohlmeier, se espera dar un nuevo impulso a una fructífera política educativa. El objetivo de este equipo, compuesto por 25 científicos y profesionales, es el de poner los resultados de la neurociencia al servicio de la práctica de la enseñanza y el aprendizaje. Se  dará preferencia a la cooperación entre los científicos y los profesionales. El profesor Spitzer, también Director del Hospital Universitario de Psiquiatría, Psicoterapia y Psicosomática de Ulm, dirige un equipo multidisciplinar de científicos especializados en psicología, pedagogía, medicina, biología e informática. Con la ayuda de los más modernos aparatos para la investigación neurocientífica, este equipo de Ulm llevará a cabo la investigación de cuestiones de relevancia para la educación, desde la educación preescolar a los cambios de actividad profesional así como el aprendizaje a lo largo de la vida. La imagen por resonancia magnética funcional y un laboratorio dotado de un electroencefalograma (EEG) permitirá a los científicos observar el cerebro –de manera más o menos directa- durante el proceso de aprendizaje. De esta forma se podrá, por ejemplo, estudiar la influencia de las emociones sobre el éxito del aprendizaje.  

Los profesores de los diferentes tipos de colegios e instituciones educativas que trabajan en el Centro desempeñan un importante papel en la aplicación rápida y directa de los estudios científicos a la vida diaria. Los científicos del Centro de Transferencia analizarán y estudiarán la eficacia de los resultados antes de ponerlos en práctica en el día a día de las guarderías, los colegios y otras instituciones educativas. 

	Actualmente, el Centro de Transferencia cuenta con 18 colaboradores; se contratará más personal una vez se disponga de los fondos de investigación suplementarios.
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El personal del centro durante la ceremonia de inauguración


Se tienen previstos los siguientes proyectos:

Guardería
Adquisición del lenguaje y competencias


lingüísticas; 

Escuela primaria
Talento y éxito del aprendizaje; 


Niños superdotados, dislexia, discalculia;


ADHD;

Escuela secundaria
Emociones y aprendizaje;

Centros de Formación Profesional
Problemas de motivación, de especificidad     del conocimiento y de transferencia ante situaciones nuevas; 

Formación Profesional continua
  Cambios de actividad profesional, aprendizaje en la edad adulta. 

Director general: 

Manfred Spitzer

Directo de investigación: 
Katrin Hille

Director ejecutivo: 

Michael Fritz

